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TÉMA

Stáří, stejně jako dětství, mládí a dospělost k životu patří. A patří i k 
životu ve městě. Proč ho tedy odsouváme na okraj? Na okraj měs-
ta a tedy na okraj společnosti. Většina zařízení určených pro pobyt, 
péči a volnočasové aktivity seniorů se nenachází v docházkové 
vzdálenosti centra města. Navrhuji komunitní centrum pro seniory 
v kontextu historického jádra města Cheb. Můj návrh není institucí, 
ale místem, kde senioři prožívají své stáří. Senioři nejsou pacienti, 
ale obyvatelé města. Co všechno je potřeba k tomu, aby se senioři 
ve svém městě cítili dobře? Důležitým aspektem je také mezigen-
erační výpomoc a destigmatizace stáří. Snažím se najít alterna-
tivu ke klasickým zařízením jako je domov důchodců. Nenavrhuji 
velkokapacitní zařízení, ale lokální centrum. K tématu mě přivedla 
zahraniční stáž v malém studiu Caro van Dijk Architectuur, kterou 
jsem absolvovala minulý semestr. Stavby pro seniory mě těšilo 
navrhovat.

MÍSTO

Město Cheb je krásné, starobylé a okresní město. Je to také měs-
to, ve kterém jsem se narodila a ze kterého pochází část mé rod-
iny. V ateliéru Borise Redčenkova jsme již několikrát zpracovávali 
zadání na téma města Cheb. Poprvé jsem v rámci revitalizace 
Poohří navrhovala řadové domy v ulici Koželužská a podruhé 
jsem jako svůj bakalářský projekt navrhovala přístavbu k měst-
ské knihovně. Město Cheb díky své historii přímo vybízí k různým 
návrhům řešení.

VNITROBLOK

Vnitroblok na rohu Židovské a Jakubské ulice je jedním z největších 
vnitrobloků v Chebu. Zvenku i zevnitř je krásný, z jeho horní části 
jsou vidět věže kostela sv. Mikuláše a křivé domy, které jej tvoří, 
uzavírají pozorovatele do mikrosvěta... Po asanaci v 50. letech je 
vnitroblok “prázdný” a nic se v něm neděje. Vnitroblok slouží jako 
nelegální parkoviště, kuřárna a trávník pro venčení psů. Večer se 
sedí na zahrádce v hospodě Děravý kotel. Z garáží, které bourám, 
odpadává omítka a kusy zdi. Pozemek je vlastněný městem, stejně 
jako dům ve kterém navrhuji nový průchod. Stávajících průchodů 
využívám. Průchodem z Židovské ulice se návštěvnici dostanou k 
hlavnímu vchodu nebo ke schodišti, které překonává terénní zlom 
a dostává návštěvníka do horní úrovně vnitrobloku. Tento průchod 
je zároveň průjezdem pro zásobování, sanitku a vjezd do ote-
vřených garáží. Zastávka senior taxi. Průchod z ulice Židovská je o 
úroveň výš je napojen na veřejnou část vnitrobloku. Vnitroblok pro 
mě byl důležitý nejen jako výchozí součást navrhování, ale je pro 
mě důležitý i zpětně pro fungování komunitního centra. Obyvatelé 
okolních domů se na objekt budou dívat ze shora, ze svých oken a 
pozorovat dění. Jsou součástí mikrosvěta. Komunitní centrum je v 
chráněném, tichém a klidném vnitrobloku. Zvenku je město a tedy 
dobrá dostupnost občanské vybavenosti i pro seniory.
 
Součástí vnitrobloku je i řešení dopravy v klidu. Chátrající budovu 

garáží bourám a ruším parkovací plochy nekoncepčně rozházené 
po různých částech vnitrobloku. Navrhuji kryté parkovací stání 
pro návštěvníky a zaměstnance komunitního centra. Garáž 
nemá vrata, pouze se do ní vjede. Průchod do vstupní haly. Díky 
vysokému součiniteli redukce počtu parkovaích stání pro stavby 
v historickém jádru a v památkové rezervaci je potřeba pouze 8 
parkovacích stání, z toho jedno pro invalidy. Před hlavním vstupem 
do objektu je zastávka snior taxi.

DŮM

V návrhu pro mě byl velmi silný kontext města, respektive  vni-
trobloku a jednotlivých domů v něm. Ze začátku jsem ověřovala 
dvě varianty, jednu “bezkontextuální” kde hmota spojovala dvě 
částečně slepé fasády. Tento návrh mi přišel zbytečně kontrover-
zní. Druhou variantou bylo několik menších hmot, jednoduchých 
archetypálních domečků. Přemýšlela jsem nad tím, jak je spo-
jit dohromady tak, aby tvořily jeden objekt, aby senioři mohli 
přecházet mezi jednotlivými objekty v rámci interiéru. Měla to být 
např. společenská místnost. V průbehu navrhování jsem přišla na 
to, že ve vnitrobloku se dříve nacházel židovský hřbitov. Dnes tam 
není žádná viditelná hmota, ani vzpomínka či náznak. Půdorysná 
stopa hřbitova je známá z císařských otisků. Přestože hřbitov za-
nikl ve 14. století, rozhodla jsem se jej nezastavět. V půdorysné 
stopě bývalého židovského hřbitova navrhuji zahradu, kolem které 
je dům, společenská místnost. Koncept dvora ve dvoře. Využila 
jsem svažujícího se terénu a zahradu jsem od veřejného prostoru 
oddělila vertikálně. Dále bylo nutné dodržet odstupové vzdálenosti 
protože vnitroblok je tvořen bytovými domy. Při navrhování kom-
pozice jednotlivých domů mě fascinovala zastavěnost vnitrobloku 
před asanací a místa, dvory a zákoutí, která rostlá zástavba vyt-
vářela.

STAVEBNÍ PROGRAM

Při tvorbě stavebního programu jsem vycházela z diskuse s paní 
magistrou Alenou Samuelovou, ředitelkou domova důchodců 
Skalka v Chebu. Nejdůležitější pro mě bylo, aby stavba nevypadala 
jako nemocnice nebo jiné nepříjemné zravotnické zařízení. Snažila 
jsem se vyhnout systému “dlouhá chodba vs. dveře do pokojů.” 
Komunitní centrum jsem nenavrhova ani jako domov důchodců, 
ani jako dům s pečovatelskou službou, ani jako klasický stacionář. 
Nesledovala jsem žádnou konkrétní typolgii, ale snažila jsem se 
dům navrhnout tak, aby odpovídal současným potřebám peču-
jících a těch, o které je pečováno. Hlavním prostorem je společen-
ská místnost, která se otáčí kolem zahrady a směrem do ní. Příst-
up do zahrady je umožněn několika vchody po obvodu. Pobyt ani 
pohyb na zahradě by pro seniory neměl být náročný, ale zahradu 
lze jen pozorovat i zevnitř. Tvarování hmoty vytváří různá mís-
ta k sezení, pozorovnání a odpočinku, ale i k různým aktivitám, 
např. velký stůl pro organizování workshopů, počítačová učebna, 
promítací sál atd.Společenská místnost je společná pro všech-
ny, pro návštěvníky komunitního centra i pro seniory ubytované v 
týdenním stacionáři. Potkávají se tak lidé různého věku a různých 
stupňů samostatnosti a vzájemně si mohou pomáhat.

Domy vystupující nad terén jsou rozděleny podle jednotlivých 
funkcí. V domě pro zaměstnance je hlavní vstup, všichni příchozí 

projdou přes recepci. Tam si můžou odložit v šatně. Patro v úrovni 
terénu je pouze pro zaměstnance, aby si mohli během dne na 
chvíli odpočinout. Péče o seniory je náročná nejen fyzicky, ale i 
psychicky. Z okna denní místnosti lze přehlédnout celý dvůr. V 
domě zdraví jsou prostorné šatny a jídelna s měnšími stoly, aby 
si u nich senioři mohli povídat v malých skupinkách. Ve druhém 
patře je tělocvična a ordinace externího fyzioterapeuta. Vertikál-
ní komunikací je bezbariérový výtah, ale senioři mohou trénovat i 
chůzí po schodišti, které je však primárně určeno zaměstnancům. 
Pod střechou je galerie, kterou lze využít např. pro rotopedy. Mezi 
domem zraví a lůžkovou částí je společná self-service kuchyně 
s velkým stolem. Senioři pomáhají personálu dle svých možnstí, 
ale mají i možnost uvařit si sami. V domě pro seniory se nachází 
lůžková část tzv. stacionáře. Jednolůžkové pokoje s vlastní bez-
bariérovou koupelnou. Na každém patře  jsou čtyři pokoje, na 
chodbě místa k sezení. Kapacita týdenního stacionáře je 8 lůžek. 
Přímo pod lůžkovou části je pokoj pečovatelek. Pro denní stac-
ionář je vyhrazen jeden dvoulůžkový pokoj pro odpočinek a jed-
na bezbariérová koupelna. Dům květin je zimní zahrada, zajišťuje 
spojení s přírodou po celý rok. V dílně je možné najít nářadí např. 
pro opravení kola nebo osobních věcí. Kaple je tichým místem 
k rozjímání. Zahrada se dá obejít kolem dokola i napříč po zpe-
vněném povrchu, je v ní hřiště na pétanque i vyvýšené záhony pro 
pěstování bylinek, zeleniny a jahod. Veřejný prostor v horní úrovni 
terénu řešen jako park cestami, stromy a lavičkami. Může se v 
něm nacházet dětské hřiště. Počet toalet v objektu je na první 
pohled naddimenzovaný, dle mého názoru opodstatněný. Prostory 
pod šikmou střechou jsou využívány jako prostory ke skladování 
nebo jako archiv.

KONSTRUKČNÍ ŘEŠENÍ

Nosná konstrukce objektu je řešena jako monolitický železobe-
tonový stěnový systém doplněný železobetonovými slpupy 
založený základových pasech a patkách. Hlavní podlaží je 
částečně zapuštěné do terénu, proto je nutná silná opěrná stě-
na z monolitického železobetonu a kvalitní hydroizolace. Střecha 
1.PP je vegetační a v některých částech objektu plynuje navazuje 
na terén v horní úrovni vnitrobloku. Nosné zdi 1.NP jsou zděné s 
provětrávanou fasádou. Šikmé střechy jsou tvořeny železobe-
tonovou skořepinou a mají stejný fasádní obklad jako svislé zdi. 
Všechna okna jsou dřevěná, s dřevným ostěním zevnitř i vně. V 
1.PP zajišťuje prosvětlení objektu lehký obvodový plášť. Dveře v 
1.PP jsou jeho součástí. Vertikální komunikaci zajšťují pro zaměst-
nance schodiště, pro seniory lůžkové výtahy, tedy i bezbariérové. 
Výtahy nejsou evakuační. U vertikálních komunikací jsou místě-
na jádra pro vedení tepla a vzduchotechniky. Konstukce zimní 
zahrady je z hliníkových profilů a skleněných výplní, výplně šik-
mé střechy jsou z plastu. Kaple je z monolitického železobetonu. 
konstrukční výšky v celém objektu nepřesahují 3 m mimo atria u 
vstupu a tělocvičny. Přirozené větrání celého objektu není možné. 
Senioři jsou náchylní na průvan a potřebují jak stálou teplotu, tak 
stálý přísun čerstvého vzduchu. Navíc je nutné řešit odvětrávání 
různých zápachů. Prostry jsou odvětrávány systémem vzducho-
technických zařízení. Odvětrávání je také důležité v prostorách 
přilehlých k terénu. Je nutné zamezit kondenzaci vodní páry. Ote-
víravá okna a tedy možnost přirozeného větrání je možná pouze 
v pokojích týdenního stacionáře, v tělocvičně a v prostorách pro 

zaměstnance. V případě požáru je únik z budovy řešen NÚC na 
terén, směrem do veřejného prostoru nebo do dvora. Chodba v 
lůžkové části je prostor bez požárního rizika. Pro snažší manipu-
laci s vodou při požáru jsem umístila jeden hydrant do zahrady a 
druhý do veřejného prostoru v horní úrovni vnitroboku.

MATERIÁLY

První materiál, který si v souvislosti s tématem představím, je dře-
vo. Dřevostavbu jsem však v tomto případě vyloučila. Vnitroblok 
se nachází ve městě, v jeho historickém jádru, domy v něm by 
neměly působit jako sruby na samotě u lesa. Inspirovala jsem se 
přístavbami ve vnitrobloku. Zděnou konstukci i střechu zakrývají 
eternitové šablony světle šedé barvy. Postupem času získají pat-
inu, stejně jako dřevěné rámy a ostění oken. Okna v interiéru fun-
gují jako niky na sezené. Parapet je v dostatečné výšce a hloubce. 
Společenská místnost je od zahrady oddělená lehkým obvodovým 
pláštěm. Části pod vyvýšenými domy jsou stěny ze železobetonu 
s dřevěnými okny, aby opticky i konstrukčně podporovaly domy 
nad nimi. Oba typy pohledů do zahrady jsou sjednocené dřevěným 
laťováním, které jsou přerušené tam, kde jsou okna nebo dveře. 
Dveře tak lze snadno odlišit od neotvíravých částí fasády. Dům ve 
vnitrobloku je šedý, nenápadný a svými jednoduchými a kompak-
tními tvary nenarušuje vnitroblok, který je barevný, poslepovaný z 
domů různých výček, opěrných zdí, vikýřů...

DŮM PRO SENIORY

DŮM KVĚTIN

DŮM ZDRAVÍ

DŮM DUCHA

DŮM PRO ZAMĚSTNANCE
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2. Odstupová vzdálenost. Plocha, kterou lze zastavět více-
podlažními objekty. Vnitroblok je tvořen bytovými domy o 
výšce cca 11m. Sklopením fasád zachovávám dostatečné 
osvětlení stávajících bytů. Výjimkou je budova ZUŠ. Nižší 
stavby s jinou funkcí než obytnou lze stavět i mimo vy-
značenou plochu. Žádná z fasád není slepá. Původní okna 
ve štítech jsou vidět na fotografiích výstavby po asanaci.

3. Císařské otisky. Mapový podklad z roku 1841. Inspir-
ace původní strukturou zastavěného vnitrobloku. Objevení 
židovského hřbitova.

1. Vnitroblok. Plocha k řešení.

4. Židovský hřbitov. Půdorysná stopa někdejšího židovského 
hřbitova změnšuje plochu pro návrh.

5. Prolnutí. Návrh vychází z plochy vymezené odstupovou 
vzdáleností od bytových domů vnitrobloku, půdorysné stopy 
někdejšího židovského hřbitova a charakteru zástavby zo-
brazeného v císařském otisku.

6. Schwarzplan. Rozmístění objektů a komunikací.

KONCEPT

1 | vstup a recepce
2 | garáž, do kterén se vjede
3 | šatny a toalety pro zaměstnance
4 | bezbariérové toalety
5 | společenská místnost
6 | místnost pro zdroj tepla
7 | šatny k tělocvičně
9 | umývárna
10 | sklad potravin
11 | společná kuchyně
12 | krytá terasa
13 | místo k sezení a pozorování
14 | pokoj pro pečovatelky
15 | místnost pro záložní zdroj energie
16 | sklad čistého a špinavého prádla, prádelna
17 | místnost pro vzduchotechnické jednotky
18 | počítačová učebna
19 | šatna se skříňkami pro denní stacionář
20 | odpočinková místnost
20 | odpočinková místnost
21 | bezbariérová koupelna
22 |  bezbariérové toalety
23 |  místo pro workshopy
24 | dílna
25 | zimní zahrada
26 | knihovna
27 | toalety
28 | kaple
29 | místo k sezení a pozorování

30 | denní místnost
31 | kancelář pro sociální pracovníky
32 | kanceláře ředitele
33 | vstup pro zaměstnance
34 |  sklad cvičebních pomůcek
35 | tělocvična
36 | čekárna
37 | ordinace fyzioterapeuta
38 | chodba s místy k sezení
39 | jednolůžkové pokoje týdenního stacionáře
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pohled na vstupní fasádu z průchodu v ulici Jakubská
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